

Проверено временем. СЭЗ «Витебск» – 25!

Михаил Скурат: в первой половине года наши резиденты на 20,2% увеличили экспорт



Глава администрации СЭЗ «Витебск» Михаил Скурат

Свободная экономическая зона «Витебск» создана 4 августа 1999 года. Первого резидента администрация зарегистрировала в 2000-м – немецкое предприятие «Вителла», которое благополучно работает по сей день.

С начала деятельности СЭЗ преференции позволили привлечь 1,2 млрд долларов, в том числе инвестиций в основной капитал 900 млн. Несмотря на то, что резиденты ведут деятельность в условиях особого льготного режима, за 25 лет они перечислили в бюджет страны 1,9 млрд рублей налогов.

Значимым направлением развития свободной экономической зоны является наращивание объемов производства промышленной продукции, которые составили около 18 млрд рублей, а выручка – более 22 млрд рублей, экспортировано товаров на 7,8 млрд долларов. Создано более 8 тыс. рабочих мест.

О том, какая динамика и в каких сферах наблюдается сейчас, журналу «Экономика Беларуси» рассказал глава администрации СЭЗ «Витебск» Михаил Скурат.

– Свободная экономическая зона «Витебск» продолжает поступательно развиваться по установленным Главой государства и Правительством страны направлениям. В их основе импортозамещение, участие в программах Союзного государства России и Беларуси, использование новых перспектив Шанхайской организации сотрудничества, членом которой стала наша страна, БРИКС, соглашений о свободной торговле с зарубежными партнерами.

Приоритет отдаем инвесторам с инновационными и высокотехнологичными проектами, постоянно развивая инженерную и транспортную инфраструктуру и создавая им наиболее благоприятные условия.

Недавно зарегистрировали еще двух резидентов. ООО «ЕвроПрессФорм» (Беларусь, Италия), единственное на территории Евразийского союза предприятие, имеющее компетенции в производстве пресс-форм для литья подошв обуви и ООО «Чили Нью Энерджи» (Китай, Беларусь), планирующее выпуск городского электротранспорта (грузовиков до 3,5 тонны, коммунальных машин) и трехколесной сельхозтехники. Оба инвестпроекта направлены на удовлетворение растущего спроса на эту продукцию в Беларуси, России и других странах ЕАЭС.

В СЭЗ «Витебск» с капиталом из 14 стран мира зарегистрировано 57 резидентов, на предприятиях которых трудится порядка 16 тыс. человек.

Среди резидентов 10 иностранных организаций с капиталом из Британских Виргинских островов, Великобритании, Ирана, Кипра, Литвы, Российской Федерации, Румынии, Таджикистана, 14 совместных с участием капитала из Великобритании, Израиля, Кипра, Латвии, Польши, Российской Федерации, Чехии, Италии, Китая и 33 организации с белорусскими инвестициями.

В основе их успеха, по нашим наблюдениям, – постоянная модернизация производства и повышение конкурентоспособности. Большинство не вывозят дивиденды из страны, предпочитая реинвестировать прибыль в развитие.

– Как складываются дела у резидентов СЭЗ в нынешнем году? Какие сферы деятельности наиболее привлекательны? Назовите крупные инвестпроекты, которые реализуются и планируются. Насколько актуальна тема импортозамещения?

– Как и в прошлом году, в первом полугодии 2024-го резиденты увеличили производство (прирост 24,1%), выручку от реализации – на 45,3%, заплатили налогов больше на 28,3%. Прибыль от реализации нарастили в 2,5 раза, удвоили как чистую прибыль, так и количество принятых на новые рабочие места – 294 человека.

Капиталы продолжают поступать из Великобритании, Испании, Кипра, Латвии, Литвы, Польши, Румынии, Чехии, Швеции.

Основные направления деятельности – производство кабельной и продукции машиностроения, гидравлики, строительных материалов и оборудования, деревообработка, химическая и нефтегазовая промышленность, радиоэлектроника, выпуск продуктов питания, фармацевтика, водочистка и водоподготовка, полиграфия и упаковка, товары легпрома, транспорт и логистика.

Достичь доведенных параметров по инвестициям в основной капитал в нынешнем году планируем за счет реализации инвестпроектов ООО «Морские сезоны», СООО «ФОРТЭКС – ВОДНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ», РУПТП «Оршанский льнокомбинат», иностранного унитарного предприятия «ВИК – здоровье животных», ОАО «Оршанский инструментальный завод», ОАО «Оршанский авиаремонтный завод», ОАО «Техника связи» и других.

В СЭЗ «Витебск» с капиталом из 14 стран мира зарегистрировано 57 резидентов, на предприятиях которых трудится порядка 16 тыс. человек



Проект реконструкции здания делового центра «Журжевский»



Конференция свободных экономических зон в Витебске с участием глав администраций и заместителя председателя Витебского облисполкома Анжелики Никитиной

По шести новым инвестпроектам на 186 млн рублей с созданием 310 рабочих мест ведем переговоры.

В плане мероприятий по импортозамещению, утвержденном Витебским облисполкомом, в нынешнем году 18 организаций – резидентов СЭЗ «Витебск», которые увеличили выпуск инновационной для рынка страны продукции на 23% по 41 товарной позиции, сэкономив 10,9 млн долларов.

– Чем рассчитываете привлечь инвесторов в будущем?

– Делаем акцент на развитие информационных технологий. Наш сайт уже представлен на пяти языках: русском, английском, немецком, китайском и арабском. Это наиболее приоритетные для сотрудничества регионы.

Рассчитываем на расширение деловых контактов с Китаем, Индией, Турцией и Ираном через белорусские дипломатические представительства в этих странах. В ближайшее время готовим делегацию СЭЗ «Витебск» в Иран, а в ноябре отправимся на VII Международную выставку импорта в Шанхае.

Еще одна из важнейших задач – развитие инженерной и транспортной инфраструктуры. С начала образования СЭЗ построены и переданы на баланс эксплуатационных организаций 14 объектов стоимостью более 30 млн долларов – реконструирована и построена улично-дорожная сеть с наружным освещением и ливневкой, возведены внутренние и магистральные

водопровод и канализация, протянуты оптоволоконные линии связи, обеспечено электроснабжение, железнодорожные пути с необходимой инфраструктурой.

На территории СЭЗ «Витебск» сформировался промышленный узел, увязанный с инженерно-транспортной логистикой областного центра, имеющей запас инженерных мощностей и расположенный на определенной удаленности от жилых кварталов. Есть возможность размещать предприятия с базовой санитарно-защитной зоной 300 м, а при соответствующем обосновании и 500 м.

Администрация имеет аттестаты соответствия на оказание инженерных услуг и выполнение функций заказчика, сотрудники аттестованы на ведение технического надзора за строительством.

В ближайшее время приступаем (начали предпроектную подготовку) к возведению многофункционального производственного здания на 20 тыс. кв. м, которое будет использоваться предприятиями-резидентами под инвестпроекты.

Хочу выразить слова благодарности Витебскому облисполкому за поддержку этой инициативы и Министерству



экономики, которое подготовило проект указа о промышленных парках. Документ позволит создавать необходимые объекты инфраструктуры и предоставлять резидентам доступ к более дешевым энергетическим и финансовым ресурсам. Сегодня в этом вопросе мы значительно уступаем ближайшим партнерам из России.

– Насколько динамично в нынешнем году развивается экспорт?

– Несмотря на внешнее санкционное давление, бизнес оперативно и без раскочки переориентировался, научился перестраиваться и искать новые пути реализации своих идей.

Основными статьями экспорта, обеспечивающими более 60% поставок за рубеж, стали провода изолированные, кабели, телевизоры, мониторы и проекторы, стекловолокно и изделия из него, оборудование для водоочистки и водоподготовки, льняные ткани, переработанная рыба, пластмассовая тара, плоский прокат из белой жести.

Наши резиденты сотрудничают более чем с 50 странами мира. И в первой половине 2024 года увеличили экспорт на 20,2% к аналогичному периоду прошлого года.

Переориентация экспортных потоков привела к росту поставок (из стран ЕС) в Венгрию – на 49,8%,



Руководство комитета экономики Витебского облисполкома

В плане мероприятий по импортозамещению 18 организаций – резидентов СЭЗ «Витебск», которые увеличили выпуск инновационной для рынка страны продукции на 23% по 41 товарной позиции, сэкономив 10,9 млн долларов



Лучшие резиденты СЭЗ «Витебск» по итогам 2023 года

Испанию – на 116,8%, Италию – 31%, Латвию – 16,5%, Нидерланды – 31,7%, Румынию – 199,1%, Францию – 53,7%, Хорватию – почти в 3,5 раза, Словакию – почти в 30 раз. Из стран дальней дуги – в Египет (543%), Индию (585,7%), Ирак (366,7%), Иран (148,9%), Канаду (131,9%), Китай (489,8%), Корею (753,1%), Монголию (206,9%), Непал (684,1%), ОАЭ (600%), Сербию (660,4%), Тайвань (277,9%), Турцию (327,5%), Японию (573,5%).

Среди стран СНГ наибольшую динамику сотрудничества демонстрируют Туркменистан (502,4%), Таджикистан (344,4%), Молдова (142,8%), Россия (117,2%), Кыргызстан (102,6%) и Узбекистан (101,9%).

Традиционно резиденты СЭЗ «Витебск» обеспечивают положительное saldo внешнеторговых операций. ■